
 

Beständeschauen: Checkliste für Schauorganisatoren 
 

 

 

 

1. Kontaktaufnahme mit swissherdbook: 

Kontaktieren Sie uns gerne, falls Sie neue Punktierkarten, sonstige Unterlagen oder 

Unterstützung im redonline-Loginprozess benötigen. So können Sie uns erreichen:  

• Telefonisch: 031 910 61 11 (Herdebuch verlangen) 

• per E-Mail: info@swissherdbook.ch 

• per Whatsapp-Textnachricht: +41 79 409 95 13 

 

 

2. Tieranmeldung koordinieren: 

Tierhalter können ihre Tiere selbständig über redonline anmelden. 

Geben Sie ihnen dazu gerne die Anleitung «Tieranmeldung auf 

redonline» ab (verfügbar unter: www.swissherdbook.ch > 

Dienstleistungen > online > CowExpo), oder senden Sie ihnen den Link 

zum Erklärungsvideo: https://youtu.be/Aomc5Bop2Uo 

Falls einige Tierhalter nicht mit redonline vertraut sind, können Sie deren 

Tiere auch selbst anmelden (siehe Anleitung in Anhang 1)  

 

 

 

3. Vorbereitung der Tierdaten: 

Sobald alle Tiere angemeldet sind, können Sie Katalognummer und Kategorie ganz einfach per 

Mausklick generieren (siehe Anhang 2) 

 
  

Vorgehen in Kürze 

 

Frist Schau mit Punktierkarten Schau mit CowExpo 

4 Wochen vor Schau Bestellung Punktierkarten (1)  

Während der Anmeldephase Tieranmeldung über redonline koordinieren (2) 

1 Woche vor Schau  Info an swissherdbook (1) 

Nach Anmeldeschluss Vorbereiten der Tierdaten für die Schau (3) 

2 Tage vor Schau Publikation der Schau (4) 

Bei Bedarf Detaillierte Rangliste führen (5) 

Nach Schau Übertragen in CowExpo (6)  

Nach Schau Rangliste herunterladen (7) 

 

 

 
https://youtu.be/Aomc5Bop2Uo 

mailto:info@swissherdbook.ch


2/6 

4. Publikation der Schau: 

Veröffentlichen Sie die Schau zwei Tage vor dem Schautermin, bis spätestens 12:00 Uhr mittags. 

Aktualisieren Sie zuvor noch einmal die Tierdaten sowie die Kategorisierung, um sicherzustellen, 

dass alle Angaben korrekt sind.  

Müssen nach der Publikation noch Änderungen vorgenommen werden (z. B. wegen 

Nachmeldungen), müssen Sie die Veröffentlichung zuerst rückgängig machen. Danach 

aktualisieren Sie die Tierdaten und publizieren die Schau erneut. 

Achtung: Klicken Sie keinesfalls auf den blauen Knopf «Abschluss bestätigen»!  

Die detaillierte Anleitung zur Publikation finden Sie in Anhang 3.  

 

5. Bei Bedarf: Detaillierte Rangliste führen: 

Standardmässig rangieren die Experten nur die Ringkühe manuell. Alle übrigen Tiere werden 

automatisch rangiert. Dies bedeutet, dass die Tiere in der Rangliste nach der folgenden 

Priorisierung sortiert sind: 

• Ringkühe gemäss Expertenrangierung 

• Höchste Gesamtpunktzahl 

• Höchste Einzelpositionen 

• Ohrmarkennummer 

Folglich werden bei nicht-Ringkühen mit identischer Punktzahl Tiere mit der tieferen 

Ohrmarkennummern vorne liegen, unabhängig davon, ob die Experten sie effektiv besser rangiert 

haben. Falls Sie eine Rangliste erstellen möchten, die die tatsächliche Klassierung aller Kühe 

abbildet, empfehlen wir, eine vorbereitete Tierliste auszudrucken.  Einen Vorschlag zum Vorgehen 

finden Sie in Anhang 4. Sobald die Kühe eingestellt sind und die Ringkühe vorgeführt werden, 

können Sie die Ränge der übrigen Tiere manuell eintragen.  

  

6. Übertragung in CowExpo: 

Ist vor Ort Internetempfang vorhanden, werden die Resultate in Zusammenarbeit mit den 

Experten von der Punktierkarte in die CowExpo-App übertragen. Bei fehlendem Empfang nehmen 

die Gruppenleiter die Punktierkarten mit und erfassen die Punkte später selbst. 

 

7. Rangliste herunterladen: 

Die Resultate werden nach Abschluss der Schau direkt auf redonline gespeichert. Dabei wird 

sowohl die Punktierung beim Tier hinterlegt als auch eine Rangliste generiert, die Sie direkt über 

Ihr redonline-Konto herunterladen können (Anleitung in Anhang 5). Falls Sie während der Schau 

die Ränge der nicht-Ringkühe erfasst haben (siehe Punkt 5), können Sie die generierte Rangliste 

im Nachhinein entsprechend anpassen.  

 
  

 

Erklärungsvideos sind in der 

Youtube-Playlist zu finden: 
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Anhang 1: Tieranmeldung übers redonline 

 

In Ihrem redonline-Konto auf das Menü ❶«Ausstellung» und ❷«Agenda» klicken. Ihre Schau 

erscheint oben in der Rubrik ❸«Meine Ausstellungen» 

 

 

Auf ❶«Anmeldungen» klicken, dann ❷«Tier hinzufügen» 

 

 

 

 

Ohrmarkennummer des Tieres ❶ eingeben. ❷«Speichern» klicken, falls Sie nur ein Tier 

anmelden wollen. Wenn Sie ❸«Speichern und nächstes Tier» anklicken, bleibt das 

Anmeldefenster offen, sodass Sie direkt weitere Tiere anmelden können. 
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Anhang 2: Vorbereitung der Tierdaten 

 

Nach Ablauf der Anmeldefrist und sobald alle Tiere angemeldet sind, klicken Sie im Menü 

«Anmeldungen» auf ❶«Tierdetails aktualisieren» und ❷«Tiere kategorisieren», um die Tiere 

gemäss ihrem Alter und Laktationsstauts in die automatisch generierten Abteilungen einzuteilen.  

Klicken Sie ausserdem auf ❸«Katalognummern nach Ohrmarke generieren», damit der Experte 

die Tiere in der App über ihre Ohrmarkennummer suchen und somit schneller finden kann. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Tipp: Sie können die angemeldeten Tiere sortieren, indem Sie auf den Tabellentitel klicken, nach 
dem Sie sie sortieren möchten. Einmal klicken bedeutet aufsteigend sortiert, zweimal klicken 
bedeutet abwärts sortiert, dreimal klicken löst die Sortierung auf. 
Wenn Sie die angemeldeten Tiere nach mehreren Kriterien sortieren möchten, drücken Sie auf 
Ihrer Tastatur die Control-Taste (je nach Tastaturtyp auch ctrl/strg) und halten Sie gedrückt, 
während Sie in der Tabelle alle weiteren Kriterien anwählen, nach denen Sie ebenfalls sortieren 
möchten. 
Wenn Sie die angemeldeten Tiere also beispielsweise abwärts nach Betrieb sortieren möchten, 
wobei die tieferen Ohrmarkennummern pro Betrieb oben erscheinen sollen, klicken Sie zweimal 
auf den Spaltentitel «Btr.-Nr.» und halten anschliessend die Control-Taste gedrückt, während Sie 
den Spaltentitel «TVD-Nr.» anklicken. Die Sortierung wird mittels Pfeile und Zahlen verdeutlicht: 
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Anhang 3: Schau publizieren 

 

Klicken Sie auf ❶«Stammdaten» und wählen beim Menüpunkt ❷«Status auf App» die Option 

❸«Publiziert». Wichtig: Vergessen Sie nicht, auf ❹«Speichern» zu klicken! Andernfalls wird die 

Änderung nicht übernommen.  

 

 

 

 

Falls Sie nach der Publikation noch Änderungen vornehmen müssen, wählen Sie im Menüpunkt 

«Status auf App» die Option ❶«Nicht publiziert» und klicken auf ❷«Speichern». Danach können 

Sie zum Reiter ❸«Anmeldungen» wechseln, um die gewünschten Änderungen vorzunehmen.   

 
Nachdem Sie die Änderungen durchgeführt haben, müssen Sie die Schau wieder wie oben 
beschrieben publizieren.  
 
WICHTIG: Klicken Sie niemals auf «Abschluss bestätigen»!  Sonst können die Experten am 
Schautag nicht punktieren.  
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Anhang 4: Rangliste generieren 

 

Klicken Sie auf ❶«Stammdaten» und ❷«Auswertung Excel Download».  

 

 

Nach der Schau finden Sie unter diesem Link die Rangliste. Vor der Schau ist das Feld «Rang» 

noch leer, sodass Sie die Liste für das manuelle Eintragen der Ränge verwenden können. Um die 

Excel-Datei zu drucken, klicken Sie zuerst auf «Bearbeitung aktivieren».  

 
 
 
 
 
Anhang 5: Rangliste herunterladen 

 

Nach Abschluss der Schau klicken Sie auf ❶«Stammdaten» und ❷«Auswertung Excel 

Download», um die Rangliste herunterzuladen.  

 

 

Falls Sie die Ränge der nicht-Ringkühe erfasst haben, können Sie das Excel entsprechend 

anpassen und danach per Mail an info@swissherdbook.ch weiterschicken.  
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